

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Mahón, sábado 23 de agosto de 1913.

Número 12.081

OFICINA Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 10.
Dirección telegráfica: BIEN-MANON
Segunda época

Tarjetas de visita última novedad

Se han recibido en esta imprenta y librería a precios reducidos

DE ALAYOR

Lo Insepultable es...

La Verdad, dicho escuetamente, sin rodeos y fuerza es que resalte su pureza, pregonándose en voz alta para que llegue a oídos de los que están llamados a defenderla y cubrirla con el sacrosanto manto de la Justicia.

Mas de un año, hace que en esta desgraciada Villa (políticamente hablando) se va discutiendo con mas o menos calor un asunto, el cual ha motivado el pleito que vienen sosteniendo los accionistas de la Sociedad Civil, Anónima «Fin de Siglo», de este domicilio sobre indemnización de perjuicios, causados por la mayoría de accionistas, los cuales arrendaron en trece de Julio del año pasado a favor del «Círculo Democrático y Republicano» el edificio y mobiliario pertenencia de los primeros por el precio de dos mil pesetas anuales, rechazando una proposición más ventajosa de cuatro mil diez la que aceptaba los mismos pactos, condiciones y garantías que el primero, hay que consignar por vía de ampliación, para que los lectores se enteren, que los accionistas que forman la mayoría pertenecen todos al partido republicano-socialista, y mas allá, salvo tres o cuatro demócratas de renombre, que en conjunto forman el gran pastel de Libertad, Justicia y Fraternidad. Por lo antes dicho fácil es comprender que esta mayoría al aprobar en votación nominal la proposición a favor del Círculo Republicano, se lo

alquilaron a ellos mismos, obediendo sin duda alguna a una consigna entre ellos habida, puesto que todos pertenecen al mencionado Círculo, ostentando a gunos de ellos los principales cargos de la Directiva de este, y la Permanente de la otra, lesionando por consiguiente con su inaudito proceder los intereses sociales, y particulares de cada uno de sus socios.

Vengo en hacer constar que no tengo interes material en el asunto, pero me llamó poderosamente la atención y he procurado seguir de cerca las oscilaciones habidas, desde que se celebró la memorable junta (memorable será para algunos) de arrendamiento.

Jamás había visto que una sociedad cuyo capital social puesto mancomunadamente entre varios socios pr. firiesen percibir poco interés cuando su fin como todos los del mundo, es sacar de él, todo el partido posible, pero aquí se encuentran en un caso nuevo, esta mayoría compuesta por los hombres de la Justicia, pretenden estar facultados para hacer y deshacer lo que les dé la gana inclusive perjudicar los intereses de sus consocios.

No quiero meterme en el terreno jurídico y mucho menos discutirlo, pero visto el fallo del Juzgado de primera Instancia, sentencia que estimó altamente justísima, máxime cuando el sentido común lo dicta, entiendo que la mayoría tendrá todas las facultades que quiera, tomará los acuerdos que le den la gana, pero jamás podrá perjudicar los intereses sociales; se necesita ser *disco* para no comprender que de esta manera,

hablando con la conciencia en la mano no habría sociedad posible, si prevaleciera lo que por acá se ha dicho y se dice, no por gente del montón no, dicho por personas que han pasado los umbrales de la Universidad, aventurándose en asegurar a sus menso corderos, que la mayoría podía alquilar el local de cualquier manera hasta por diez pesetas, por ejemplo, y los demás socios que rebotan con sus intereses.

¡Que tal! si estos señores de título Académico y que tal vez aspiren a tener en sus manos las balanzas sagradas de la Justicia, dicen y pregonan estos absurdos, llamando públicamente *llanits* a los que no lo entienden igual que ellos máxime cuando estos ven perjudicados y escardecidos sus intereses; que van a decir los de su misma cofradía que ni siquiera por su desgracia han llegado a la meta de la cartilla antigua, pero que hablan mucho y cuando hay necesidad no saben poner su firma?

Nada de extraño tiene que estos últimos teniendo lección de sus *super sabios* insulten cobardemente dentro el local del «Círculo Democrático y Republicano» con furias y silbidos, a los accionistas de la minoría cuando estos, usando de su perfecto derecho acuden a las juntas sociales en defensa de sus propios intereses, pisando su propia casa.

¡Decid caciques disfrazados, que hubiera pasado en esta Villa si lo ocurrido fuera al revés? yo que desde mi casa sigo vuestros pasos y conozco el *paño* de muchos años considero, que habría esallado a revolución local, porque vi to esto que tenéis el populacho adormecido con vuestras predicciones y dispuestos a tragarse las pilcoras sea cual fuera su confección.

Con calma y mucha sangre fría contemplo el cuadro político que se presenta en esta localidad, cuando olgo decir y se da como cosa segura, la confección de unos grandes *peteles* o *brazos de gitanos*, cuyos dulces serán el regalo por su buena confección, a los nuevos *paladines* de la Monarquía, puesto que están dispuestos, según se dice, a rendir culto con toda abnegación hasta que se termine el pleito de «Fin de Siglo» para de esta manera poder abu-

sar más de su caciquismo rojo aparentando lo que nunca han sido ni serán. Si esto fuera verdad, que yo no lo creo, pero al mismo tiempo, me consta que es tanto el despotismo e hipocresía de algunos, que para ello no tendrían inconveniente en cambiarse temporalmente la casaca política y tal vez veremos a los leaders del socialismo y anarquismo, los que se esfuerzan y esforzarán siempre por su modo de ser en contra la dinastía reinante, veremos tal vez a los mismos que mantienen de su peculiar particular una Escuela Moderna, sin Patria, sin Dios, ni principio de Autoridad, regentada por un discípulo de su fundador, del mismo que dijo y escribió: «que la bandera de la Patria era un trapo viejo, el símbolo de la tiranía y otros emblemas que horrorizan estamparlos, pero que todos conocemos, veremos tal vez a ciertos señores que para sus fines caciquiles se presentarán como *liberales monárquicos*, cuando no hacen más que escarnecer la Monarquía y sus Instituciones, ¡¡cuanta risa! ¡¡cuanta farsa! ¡¡cuanta hipocresía!!

Que importa se intente cambiar el nombre y hasta el reglamento de cierta sociedad si quedarán allí los mismos convencimientos, las mismas ideas y doctrinas, harto de todos conocidas, quedarán allí los mismos que en las últimas elecciones generales en que se luchó, combatieron con denuedo y empuje nunca visto, la candidatura liberal monárquica presentada por el Gobierno del ilustre Canalejas, candidatura de un menorquín de valía, gloria de la Armada Española, pero que no consiguieron derrotar, apesar de los esfuerzos tiránicos de cierto exalcalde *liberal, demócrata, republicano modernista*, etcétera, etcétera.

Es necesario poner en evidencia el proceder político de ciertos camaratas y ver si de esta manera abren los ojos a la verdad los que, culpa sus predicaciones inverosímiles batallan a ciegas, cayendo a cada paso en el ridículo, siendo víctimas de la inercia política de los primeros, ¡Oh Libertad! ¡Oh Justicia! ¡Oh Fraternidad! que no sienten ni creen; que importa a esa gente al ver que

no pueden defenderse en buena lid, entrar inhumamente en lo más recóndito y sagrado de ciertas personas, descendiendo a un terreno puramente personal, para defender un asunto de derecho, intentar manillar y desacreditar el honor de ciertas personas, embriagados por un odio feroz cuando saben que llegando a este terreno (que no deseo penetrar) hay mucho *por decir y sabroso*, pero que no respondo de ello si a tal sitio me colocan, entonces discutiríamos la personalidad político personal de cada uno de ellos y a menos el pueblo sensato de Menorca vería el ambiente revolucionario caciquil de esta villa parapetado detrás del emblema de la Democracia.

Hora es que los monárquicos todos cada uno dentro sus esferas e ideas, nos ayudemos recíprocamente al único objeto de romper la ola amenazadora que con un ímpetu alarmante nos lleva camino de Portugal, y por mi parte desde mi casa, si el caso lo requiere, prometo dar a cada uno lo que es suyo, desenmascarar al enmascarado, esgrimiendo para ello siempre la única arma *insepultable de la Verdad*.

Alayor 19 agosto 1913.

Ayuntamiento de Mahon

SESIÓN ORDINARIA DEL 20 DE AGOSTO DE 1913

Presidió el señor Alcalde don Francisco Bals Pons, asistieron los concejales señores Pons Borrás, Bosch, Pons Castell, Olives, Beltrán.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Conceder licencia a don Pedro Pons Olives para reedificar el frontis del almacén núm. 79 del Andén de Levante.

Conceder licencia a don Agustín Marqués para instalar dos motores eléctricos en la casa núm. 22 de la calle del Comercio.

Conceder licencia a don Francisco Martorell Escudero para reformar el frontis de la casa núm. 4 de la plaza del Príncipe.

Conceder licencia a don Guillermo Goñalons Vidal para efectuar obras en el frontis y acera de la casa número 14 de la calle del Angel.

Conceder licencia a don José Pascual Llop para reparar parte de la pared de la finca que posee en la Alquería Cremada.

Entregar al Guarda paseos una llave del depósito junto al algebe de la Esplanada.

Encargar al auxiliar de Guarda paseos la limpieza de la canal por donde discurren las aguas que desde la fuente de San Juan las conduce a los depósitos de la Alameda.

Construir un excusado en la casa habitación del auxiliar de Guarda paseos en la plaza de la Esplanada.

Nombrar a don Antonio Sastre Rodríguez perrero lacero.

Conceder depósito de consumos para petróleo en la Fortaleza de Isabel II a la Comandancia de Artillería de esta P.aza.

Quedar enterado de la distribución del presupuesto Carcelario de este partido publicada en el B. O. número 7273 de 12 del actual.

Aprobar varias cuentas.

Tramitar el expediente para contratar un empréstito de cuarenta mil pesetas con sujeción a las condiciones propuestas por el Banco de Menorca.

Conceder treinta días a los Administradores de entierros para ponerse al corriente de sus descubiertos, pasado cuyo plazo sin haberlo se procederá contra la finca.

Conceder treinta días de licencia al Recaudador de arbitrios don Juan Monjo.

Interesar del señor Director del Dispensario Oftalmológico municipal la presentación de una Memoria anual relativa a esta Institución.

Dar carácter de ilimitado al contrato que se tiene celebrado con el Veterinario municipal don Luis Pico A'orda.

Contribuir con siete pesetas y media al costo de adquisición de salacots para la Guardia municipal.

Convocar al Ayuntamiento a sesión extraordinaria para resolver acerca de la responsabilidad que se exige a los señores concejales que en primero de Marzo de 1911 acordaron adjudicar en definitiva a favor

de don José Llopis Aragónes el contrato de arriendo del Teatro Principal, exigiéndoles ahora la Hacienda pública el pago de 2381 pesetas...

tas de adquirir por 200 pesetas los cuatro carros antiguos de la recogida de basuras. A estudio de la comisión de Beneficencia, cuantas de Julio. Y se levantó la sesión.

MAHON

Cumplir con exactitud el acuerdo del Ayuntamiento referente a Justificar cada semana al arrendatario del Teatro Principal que está al corriente de sus obligaciones con el Tesoro público.

Por el correo de ayer nuestro distinguido amigo el Diputado Provincial don Juan Victory Taltavull recibió una atenta carta del Capitán General de estas Islas señor Molins...

A INFORME

A estudio de la Comisión de Hacienda: Relación de cuentas. Adquisición de una bomba contra incendios.

Mucho terreno tiene ganado el proyecto con tan excelentes augurios y no cabe dudar que muy en breve tendrá el amigo señor Victory la satisfacción de ver convertido en realidad el proyecto que concibiera...

Circular del señor Presidente del Consejo de Inspección de la caja de Socorros del Cuerpo de Farmacéuticos titulares pidiendo por una sola vez un donativo para dicha Caja.

Como monarquinos nos congratulamos de la marcha de dicho importante asunto y al par que reiteramos nuestra felicitación al querido amigo agradecemos a las dignísimas autoridades militares el poderoso impulso que al mismo han dado.

Real orden de 9 del actual declarando que el arbitrio municipal por inspección sanitaria sobre vacas, cabras, ovejas y burras lecheras pueden imponerse como extraordinario.

La empresa del Teatro Principal nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

De las comisiones de Hacienda y Fomento, circular del señor Gobernador civil de la provincia referente a la inmediata implantación de Laboratorios municipales de análisis, publicada en el Boletín Oficial número 7273 del 12 del actual.

En vista del incumplimiento del contrato por parte de «La Goyita», cuyo debut debía tener lugar esta noche, en virtud de contrato celebrado el 21 de Julio último con su señor representante y apoderado, la empresa del Principal ha rogado y muy gustosa ha accedido a ello...

A estudio de la comisión de Fomento. Instancia de don Antonio Pons Huguet pidiendo permiso para abrir una puerta y recorrer una puerta y una ventana de la casa número 26 de la calle del Comercio.

Inquil es elogiar las felices facultades que adorna a tan joven como novel artista, pues en poco tiempo

Instancia de don Manuel Beltrán Llabrés pidiendo permiso para colocar una jarcena de hierro, abrir dos lumbreras y modificar aberturas de la casa número 19, 21 de la calle del Comercio.

Instancia de don Juan Vidad Vidal pidiendo permiso para levantar un edificio entre la Garriga y el Pozo Viejo del Camino de Llumasanas. Proposición de don Salvador Ma-

ha sabido conquistarse las simpatías de este público y es de suponer logre esta noche un verdadero éxito.

El tramoyista y pintor escenógrafo de dicho teatro don Francisco Olives ha accedido a presentar algunas de sus magníficas decoraciones para dar mayor realce al espectáculo. También efectuará la transformación correspondiente, es decir todos los cupletas irán acompañados de su vestuario adecuado.

También habrá otro dos grandes debuts: La eminente canzonetista Eugenia Roca cantará varios cupletas de su extenso repertorio y la celebradísima bailarina «La Bilbaina» ejecutará selectos bailes. En total, tres grandiosos debuts.

Esta noche tendrán lugar dos sesiones a las ocho y media y a las diez y media y para mañana domingo tres sesiones a las horas acostumbradas.

A falta de asuntos de mayor interés, estos días ha sido tema obligado de todas las conversaciones la cuestión pendiente entre los Teatros Principal y de Verano sobre el contrato de «La Goyita».

Las opiniones eran diversas y hasta hubo alguna que otra apostilla sobre si iría a determinado teatro, pero al fin la cuestión se ha decidido por el de Verano, y como a nosotros es este asunto que nos va ni nos viene, nos limitamos a nuestro deber de información dando cuenta de lo sucedido.

Ayer tarde la empresa del teatro triunfante repartió programas con el cliché de «La Goyita», anunciando el debut para esta noche y hoy se han fijado grandes cartelas y repartido profusamente otros programas detallando las dos secciones que se darán hoy mismo, las cuales dada la extraordinaria expectación reinante es indudable se verán en extremo concurridas.

Anoche se despacharon ya gran número de localidades y con el fin de dar facilidades al público que tiene hechos muchos pedidos para las dos sesiones de hoy, la taquilla se abrirá a las tres de esta tarde.

Mañana se celebrarán tres grandes secciones, a las horas de costumbre, tomando parte en todas ellas la genial cupletista «La Goyita».

Anoche por el guardia municipal señor Bagur fueron sorprendidos seis grandullones que desde la Miranda se entretenían en arrojarse piedras al muelle.

Nos consta que por el activo Jefe de la Guardia Municipal se habían

dado desde hace algún tiempo órdenes para que se vigilaran aquellas inmediaciones, pero a raíz de nuestro suelto publicado el jueves llamó de nuevo a sus subordinados, encareciéndoles la más estricta vigilancia, resultando la inmediata detención de los jóvenes citados, lo cual prueba que no eran vanas las denuncias que formulamos.

Felicitemos por el mencionado servicio a la Guardia Municipal que ha demostrado se halla siempre dispuesta a atender las denuncias que se le hacen.

Hace bastante tiempo hemos en una de las pasadas sesiones celebrada por el Ayuntamiento que se debía efectuar un recorrido genera en el mercado del Carmen y todavía sigue en igual estado faltando en el piso muchos ladrillos que causan algún tropiezo a los transeúntes.

Trasladamos la queja al señor concejal encargado para que haga activar dichos trabajos.

La plancha de hierro colocada sobre la acera de la calle de San Roque que pertenece a una alcantarilla pública pide a grandes voces sea sustituida por otra de nueva.

Se halla toda agujereada habiendo hecho algún movimiento.

El señor Gobernador civil recibió días últimos un telegrama del ministro de la Gobernación interesándole que informe sobre los establecimientos de Beneficencia así oficiales como particulares que existen en la provincia.

Cumpliendo lo ordenado el miércoles empezó las visitas, empezando por el Hospital de Palma y la Casa de Misericordia.

Con objeto de recoger datos para llenar con ellos el trabajo pedido por el señor Alba, se propuso el Gobernador visitar los principales Ayuntamientos de la provincia, siendo probable venga a Mahón la próxima semana.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Ciudadela el presupuesto municipal ordinario para 1914.

El diario «L'Observatore» Romano avisa a los católicos para que no se dejen sorprender por un opúsculo que hace tiempo circula por España y que hemos tenido ocasión de ver en abundancia en Menorca, con el título de «Unión Roman Universal» y en el que, no solo se abusa

de nombre, si que tambien aparece el retrato del Pontífice, con el pretexto de difundir la devoción.

Como se trata de un comercio ilícito en que se prometen cinco pesetas diarias de ganancia a los que se dediquen a hacer las reproducciones que en el opúsculo se indican poniendo a disposición de los incautos un aparato, cuyo valor es de diez pesetas, el diario romano llama la atención de los católicos para que no sean víctimas del engaño.

Ha causado excelente efecto entre los católicos, el anuncio que ayer publicamos referente a la Asamblea Eucarística que el próximo mes se celebrará en Granada, la cual puede asegurarse constituirá un gran acontecimiento, siendo bastantes los adoradores menorquines que acudirán a ella.

Además de las Comisiones que enviarán las divinas Obras Eucarísticas, asistirán representaciones de mas de quinientas Secciones Adoradoras de toda España, con sus banderas respectivas.

En el Asilo de Huérfanas sigue el Tríduo dedicado a honrar en este mes al Imaculado Corazón de María.

Todas las tardes despues del ejercicio se impondrán escapularios. El domingo a las 8 misa de Comunión; se suplica la asistencia a dicho acto para ofrecer esta obra siempre grata al Corazón de Jesús, por medio del de su Inmaculada Madre.

Desde esta noche, de 6 y media hasta las 8, estará el Señor de manifiesto en la parroquia de Santa María, continuando la Oración diaria de las 40 Horas.

EXPLORADORES MAHONESES

La excursión de mañana domingo será a San Antonio, reuniéndose los grupos a las 16 en el lugar de costumbre y emprendiendo el regreso a las 19.

De seis a siete y media de la tarde de mañana tocará en el paseo de Isabel II la banda del Regimiento de Mahón.

De nueve a once, de la noche la banda municipal tocará en el paseo indicado un escogido programa.

Hoy empezarán en el pueblo de Ferrerías las fiestas en honor de su santo titular San Bartolomé.

Reina para las mismas gran animación, esperando que como en años anteriores se vean muy concurridas

Las carreras de caballerías anunciadas para mañana prometan ser en extremo interesantes.

En las primeras horas ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Isla de Menorca» que desde el martes se encargará de la línea de escala.

Esta tarde a las cinco y media saldrá para Barcelona directo el vapor correo «Menorquín».

LOS ANCIANOS y los niños deben tomar el Jarabe de Hipofosfitos Salud.—De venta en farmacias.

Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido médico doctor don Policarpo Toca Plaza, especialista en partos y enfermedades de la matriz, ex alumno de las Maternidades de la Facultad de Medicina de París y de la Clínica Ginecológica de Lyon, al que ha tenido la atención de ofrecernos su gabinete en el Consultorio Médico Quirúrgico-Anuncivay, 16.

Esta mañana el nuevo perrero lacero del Ayuntamiento ha cogido un perro en la Plaza de la Pescadería.

Esto no tendría nada de particular si se hubiera hecho bien, pero resulta que con este nos va a suceder lo que con el anterior, que poco práctico para el fin a que se le destina, no sabe utilizar el lazo y coge de mala manera a los animales.

Decimos esto, porque el hoy no sabemos cómo se las ha arreglado, pero es el caso que el perro en vez de tener el lazo por el cuello lo tenía por las patas traseras y el animal se hallaba en el suelo forcejeando y ahullando, lo cual ha motivado que se reuniera mucho público comentando el hecho.

Al fin y con una dosis regular de miedo por parte del perrero y del animal, ha logrado el primero quitarle el lazo y amarrarlo convenientemente, conduciéndolo al depósito.

En la capilla del Santo Cristo de la iglesia de Santa María esta mañana de siete a diez se ha celebrado un turno de misas en sufragio del alma de nuestro inolvidable amigo el ilustre jefe del partido conservador don Juan Orfila Pons, por ser mañana el aniversario de su fallecimiento.

Ha sido denunciado el encargado del servicio de coches fúnebres porque en un entierro efectuado ayer en Llumasanas cuyo cadáver fue conducido al Cementerio de esta ciudad, se presentó el coche mortuario con solo un palafrenero, apareciendo el otro que era el mismo arrendatario, al hallarse el entierro en la calle del Cos de Gracia.

Sociedades y Corporaciones

BANCO DE MAHON

Disponiéndose actualmente de la cantidad necesaria para satisfacer el cinco por ciento del pasivo social, la Junta de Gobierno de este Banco y Comisión de acreedores que interviene en sus actos tienen acordado abrir el pago de un dividendo del espresado cinco por ciento, a partir del día 4 del próximo Agosto y sucesivos laborables, en las horas de oficina de 9 a 1, en el domicilio social, Angel, 13.

Mahón a 29 de Julio de 1913.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto, Juan Serra.—Por la Comisión de acreedores, Juan Riudavets.

Baños LA ALEGRIA

Cuantos los han probado aseguran son los mejores, los más cómodos, los más limpios, los más refrigerantes.

Sus aguas las mas puras y corrientes, su sitio el mejor y mas pintoresco del puerto.

Quien prueba los baños LA ALEGRIA sitos en el Moll d'en Pons del vecino pueblo de Villa-Carlos, no deja de hacerse asiduo concurrente a ellos.

Precios económicos.

Para encargos: Eugenio Rebaje, encargado de los mismos, calle del Puerto, número 41, Villa-Carlos.

Para informes, en Mahón, calle de Cardona y Orfila, número 16.

Probado y os convencereis que los mejores baños son de LA ALEGRIA en Villa-Carlos.

Boletín demográfico

Defunciones ocurridas desde el 1.º al 12 agosto de 1913:

Día 1.º

Don Cristóbal Orfila Meliá, 23 años, Cifuentes, 134, de tuberculosis pulmonar.

Don Juan Taltavull Seguí, 90 años, Campamento, 7, de gangrena.

Día 2

No hubo ninguna.

Día 3

Doña Antonia Pons Mascaró, 74 años, Cos de Gracia, 70, de caquexia senil.

Día 4

Juan Pons Ameller, 8 meses, Doctor Orfila, 50, de meningitis.

Día 5

No hubo ninguna.

Día 6 Don Enrique Caro Montoya, 21 años, Puente Castillo, 20, de fiebre tifoidea.

Días 7, 8, 9, 10 y 11 No hubo ninguna.

Día 12

Doña Benita Febrer Pelegrín, 39 años, Hospital Civil, de peritonitis.

Doña Catalina Torres Sans, 34 años, Cos de Gracia, 11, de tuberculosis intestinal.

Doña Juana Ruiz Coll, 41 años, Cos de Gracia, 155, de tuberculosis pulmonar.

Don Lorenzo Pons Pons, 64 años, Prieto y Caules, 81, de gangrena pulmonar.

Consumo Público

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se espresan con su peso y procedencia:

Día 20 agosto

1 buey, 227 kilos, Juan Mercadal (Alayor).

1 vaca, 143, Francisco Mercadal (idem).

1 idem, 161, Biniatsau (idem).

1 ternero, 99'500, Francisco Mercadal (idem).

1 idem, 116, Biniellar Nou (Mercadal).

2 carneros, 31'500, Juan Ginart.

2 idem, 14, Lorenzo Vinent.

1 idem, 13, Palma.

4 cabras, 38'500, Capifort.

Día 21 idem

1 vaca, 199'500 kilos, son Costa

(Alayor). 1 ternero, 108, son Ameller (Mercadal). 1 idem, 101, estancia de Diego Timoner. 1 idem, 79, Santa Medrona. 1 ternera, 105, Biniperrrell de Albarito. 1 idem, 128'500, noria de José Sintés. 2 carneros, 14, es Canum. 2 carneros, 33, Turrauba Gran (Alayor). 1 idem, 11'800, le Cova. 1 idem, 6'200, José Tuduri. 2 idem y 2 cabras, 45'500, Sebastián de son Rubí (Mercadal). 1 cabra, 7'200, don Gabriel Cardona.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

De Madrid

23 Agosto

Romanones de viaje

De nuevo ha abandonado la Corte con rumbo a Sigüenza en donde asistirá a unas cacerías, el señor Conde de Romanones, quien piensa estar de regreso el martes de la semana próxima.

Antes de marchar habló con los periodistas manifestándoles que en toda España reinaba tranquilidad y que de Barcelona se tenían muy pocas noticias, si bien todas ellas eran satisfactorias, suponiendo que al fin prevalecería la fórmula del Gobierno y sería aceptada por todos los obreros.

Un accidente

El ministro de la Gobernación que también estuvo largo rato hablando con los periodistas, nos manifestó que hallarse en las inmediaciones de Astorga el tren que conducía al señor García Prieto e hijas, una de estas quiso asomarse a la ventanilla del vagón y al pasar el convoy por una curva muy pronunciada, la muchacha perdió el equilibrio y cayó afuera, en medio de la emoción de cuantos presenciaron el hecho, quienes creyeron se habría muerto.

Como por fortuna el tren llevaba poca velocidad, la herida no tuvo las consecuencias que se temían, resultando con contusiones en la cabeza y espalda, ninguna de ellas de gravedad.

Recogida la enfermita, fué conducida a Astorga con las debidas precauciones, siendo curada de primera intención, habiendo pasado la noche bastante tranquila, si bien como es natural siente agudos dolores, efecto de la caída.

A las pocas horas de sucedido el hecho, el señor García Prieto había recibido innumerables telegramas, interesándose por la salud de la herida.

El marqués de Alhucemas, telegrafió a su esposa la noticia, con las debidas precauciones, al objeto de que no se asustara. Esta que se encuentra veraneando en el Plantío, salió en el acto para Astorga, al objeto de asistir a su hija durante su curación, la cual opinan los médicos será corta.

La marcha de Marina

Desde antes de salir el tren que debía conducir al general Marina la estación se hallaba atestada de un numeroso público y gran número de comisiones oficiales.

Al entrar el general en el Andén sonó una ensordecedora salva de aplausos, dándose vivas al Rey y a España.

El general Marina visiblemente emocionado se despedía de todos.

Los últimos en despedirse de él fueron los individuos del Gobierno, y al tocar el turno al conde de Romanones, éste le abrazó exclamando «General, buena suerte» a cuyas pa-

labras contestó el general con las siguientes: «Ruego a Dios que me la dé para servir a la Patria como un buen soldado».

Al arrancar el tren sonaron nuevos aplausos.

De provincias

Barcelona

El estado de la huelga

En Barcelona y su comarca reinó durante el día de ayer completa tranquilidad.

Cada día aumenta el número de obreros partidarios de aceptar la fórmula del Gobierno, pero estos tropiezan con la tenacidad de las mujeres que se muestran contrarias acérrimas de todo arreglo, tanto, que cuantos ejemplares llegan a sus manos del manifiesto lanzado por el Comité de la huelga en favor de dicha fórmula, es roto por ellas en mil pedazos.

Ayer se abrió una nueva fabrica, la de terelopelo del señor Martey, acudiendo al trabajo ciento veinte obreros.

Entierro de Sol y Ortega

Ha tenido lugar el entierro del ilustre diputado republicano don Juan Sol y Ortega, fallecido en la noche del miércoles, víctima de una afección hepática.

El acto revistió gran solemnidad, estando presidido por el Ayuntamiento, por cuanto el finado había ostentado en vida el cargo de concejal del mismo.

Seguían al cadáver unos coches repletos de coronas, entre las cuales descollaban una de los republicanos de Málaga cuyo distrito representaba en Cortes y otra del Ayuntamiento de Reus de donde era natural y en el cual desempeñó en sus juventudes el cargo de Secretario.

El finado fué un elocuente orador parlamentario, recordándose entre sus principales discursos, la famosa interpelación al ministro de la Guerra por el fusilamiento del capitán Rijo, el discurso pronunciado a raíz de la pérdida de las colonias y su campaña en el Senado en la anterior legislatura.

Santander

Declaraciones de Muñoz

El ministro de Estado, señor Lopez Muñoz que se encuentra en esta ha manifestado que carecía de noticias de Marruecos pero que a juzgar por los últimos telegramas recibidos ayer en el Ministerio de la Guerra, se esperaba de un momento a otro la noticia de que Zinat había caído en poder del invicto General Silvestre.

El señor Lopez Muñoz agregó que hoy los Reyes don Alfonso y doña Victoria marcharían a Bilbao y los infantitos a Oviedo.

Vigo

La boda de Manuel de Portugal

Comunican de Vigo que despues de haber permanecido en el pueblo de Gondomar por espacio de unos meses ha salido para Alemania el antiguo Patriarca de Lisboa Monseñor Netto, con el objeto de bendecir la boda del ex-Rey don Manuel de Portugal con la princesa Clementina de Hohenzollern.

Acompañan al Patriarca el Obispo de Oporto y otro prelado lusitano.

La boda que se había fijado para el día cuatro del próximo mes de Septiembre parece ser que se ha adelantado unos días, debiéndose celebrar la semana próxima.

Al acto asistirán representantes de diversas naciones.

La princesa está recibiendo innumerables regalos que le envían los desterrados monárquicos adictos a don Manuel.

Ciudad Real

Llegada de Aguilera

En el tren rápido llegó a esta capital con el único objeto de despedirse de su familia, el General Aguilera que acaba de ser designado a Tetuan a las órdenes del general Marina.

El periódico de esta localidad «El Pueblo Manchego» ha publicado con tal motivo un número extraordinario con el retrato del general y su brillante hoja de servicios, habiéndose agotado la edición a las pocas horas.

El General agradeció tan inmerecidas muestras de simpatía, declarando ante sus íntimos que va a Africa dispuesto a luchar con denuedo, sacrificando si es preciso su vida por la Patria y por el Rey.

El general Aguilera es visitadísimo en su domicilio, habiendo sido anoche obsequiado con una serenata.

Hoy es probable salga para Algeciras, preparándole una despedida más entusiasta si cabe que la llegada.

Pontevedra

Declaraciones de García Prieto

Antes de marchar de esta el señor García Prieto celebró una interesante conferencia con varios personajes políticos, a los cuales manifestó que el acto que los disidentes celebrarían en San Sebastian consistiría en un banquete, esquivando el hablar de la importancia que dicho acto pueda tener.

Afirmó el señor García Prieto que el Gobierno del Conde no puede considerarse representante de los partidos democráticos, por cuanto en la actualidad solo representa una exigua minoría.

De Marruecos

El general Silvestre

De Tanger comunican que sigue oyéndose vivo tiroteo hacia el lado de Zinat, ignorándose el alcance de la batalla ayer librada, por cuanto no ha llegado a la plaza ningún emisario de Silvestre.

Solo se sabe que las fuerzas españolas llevaban gran ventaja sobre los rebeldes, esperándose que no han de transcurrir muchas horas sin que el general Silvestre acampe victorioso en Zinat, el célebre feudo del Raisuti.

Un telegrama de Menacho

El Residente accidental señor García Menacho ha telegrafiado que al efectuar una descubierta por los alrededores del campamento principal, tuvieron nuestras tropas un ligero tiroteo con los rebeldes no causándonos baja alguna.

Unos pocos dispararon anoche contra el soldado del batallón de Barbastro Julian Blanco, que se hallaba de centinela dejándolo muerto.

Varias fuerzas salieron en busca de los agresores, asustiendo con ellos un tiroteo, del cual resultó herido levemente el soldado del Regimiento del Serrallo Manuel Belda y herido grave un moro de la partida de la porra.

Un despacho de Arraiz

A las ocho de la noche de ayer el general Arraiz comunicó al general Menacho que a las cuatro de la tarde había terminado la jornada del día, ostentando un ligero tiroteo con unos grupos situados al norte de la posesión de Alfa, lo cual al final hubieron campo a dentro.

El general Arraiz ha establecido el vivac sobre una ladera de la Kábila de Benimesala la cual ha sido abandonada por todos los habitantes que se han internado con las familias y ganados.

Hoy el general Arraiz procederá a la completa destrucción de dicha Kábila.

Notas cecities

En el camino del Río Martín sostuvieron vivo tiroteo un batallón del disciplinario y unas parejas de caballerías.

En la regriega los moros tuvieron tres heridos que se llevaron en la huida.

En un barranco cercano al monte Alfa han sido hallados montones de cadáveres moros, los cuales despiden un hedor insoportable.

El general Arraiz al objeto de evitar sean un peligro la salud de los soldados ha pedido algunas latas de petróleo al objeto de proceder a su cremación.

Ha fallecido el sargento del Regimiento del Serrallo Serafín Gonzalez herido en la última operación sostenida por la columna Arraiz.

Por informes recibidos de algunos confidentes, en los campos aumenta la excitación contra nuestras tropas, hallándose todos los aduares dispuestos a luchar en contra de España.

Del extranjero

Nueva-York

Una explosión

Ha ocurrido una gran explosión en un depósito de dinamita causando la muerte a setenta obreros.

Balkanes

Estragos del cólera

Continua el cólera causando grandes estragos en las naciones balkánicas.

En Bukarets ha causado 680 víctimas, habiendo adoptado el Gobierno severas medidas de prevención.

Belgica

Incendio en el pabellón especial

Se ha declarado en el pabellón español de la exposición de Gante habiendo sufrido graves averías. Las pérdidas se evalúan en sesenta mil francos.

Hojanda

La conferencia de la Paz

Continua celebrando en Haya sus sesiones el Congreso de la Paz. En la última sesión celebrada hablose del proyecto de creación de una policía internacional y despues larga discusión se acordó dejarlo para la orden del día del próximo Congreso que se celebre.

VERGER.

Doctor Toca Plaza

Ex-alumno de los Hospitales de París y Lyon, especialista en partos y enfermedades de la mujer. ANUNCIVAY, N.º 16.—CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Subasta

El día 31 del corriente mes y hora de las once se venderá en licitación privada y siempre que la postura sea del agrado de los vendedores, la noria de este término municipal denominada «Barba-Rosa».

El pliego de condiciones por las que se ha de regir la referida subasta, obra en poder del Notario don Juan Alemany y Valent, en cuyo despacho tendrá lugar la misma.

8-11-13-16-19-21-23-26-28-30

Preparación

para Carreras

Militares y especiales

por el Capitán de Ingenieros

D. VICTOR SAN MARTIN

ISABEL II, 32

8-11-13-16-19-21-23-26-28-30

Santoral

Santo de hoy.—Sios. Felipe, Benicio, Valeriano y Claudio. Santo de mañana.—El Purísimo Corazón de María y Stos. Bartolomé apóstol, Patricio y Aurea virgen. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Remedío en S. Francisco.

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Interior contado, Idem A., Idem B., Idem C., Idem D., Amortizable 5 por 100 P., Idem idem A., Idem idem B., Idem idem C., Acciones Norte fin de mes., Idem. Alicante idem., Idem Orenses 4%, Idem Banco Español del Río de la Plata., Obligaciones Almansa 4%, Id. m Norte idem., Idem Alicante idem., Idem Francia a 114%, Idem Orenses primitivas., Francos Paris cheque., Libras cheque.

Paga el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 agosto de 1913.

Compra y vende toda clase de valores.

Banco de Menorca

Bolsa del 22 agosto 1913

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Interior fin próximo., Amortizable 5 por 100, Id., 4 por 100., Nortes fin próximo., Alicante idem., Banco Español Isla Cuba., Francos cheque., Libras cheque., Interior contado.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable 5 por 100, vencimiento 15 agosto 1913.

Venta de fincas

Lo están las siguientes:

SITUADAS EN MAHON

Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.

Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián.

Almacén número 52 del andén de Poniente.

Almacén número 66 de id. id.

Almacén número 67 de id. id.

Almacén número 85 de id. id.

Almacén número 86 de id. id.

Almacén número 87 de id. id.

Solar del almacén número 88 de id. id.

Solar contiguo al anterior.

Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56.

88

KOLHISTOL

Cura la Debilidad, Anemia, Neurastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada dia mayor acredita su bondad.

Frasco 4'00 pesetas.

Cura radical del Dolor de Cabeza

Se obtiene usando las

Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfila 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales y en participaciones matrimonio y de natalicio

Pedid la rica Cerveza

LA ROSA BLANCA

de los señores Roca Hermanos y C.ª de Palma

Representante en Menorca: Francisco Urfila

Calle de la Reina 64.-Mahón.

33

DISPEPSIA

y enfermedades del estómago

é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos a quienes su médico receta para las afecciones de las vias digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones pesadas, suavidad de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, náusea estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y es enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 86, MADRID. Se remite por correo foliado a quien la pida.

CHOCOLATES

JAIME BOIX

Esta casa ha venido a l'onar un vacío en la fabricación de chocolate poniendo a la venta un 'RICO CHOCOLATE' sólo de CACAO SOCONUSCO y elaborado con las más perfectas máquinas.

La superioridad indiscutible de este chocolate es debida a la supremacia del CACAO SOCONUSCO y a su irreprochable elaboración, pudiendo asegurar que la persona que una vez lo prueba, sólo a este chocolate dedicará su preferencia, pues en España únicamente esta acreditada marca ha acometido la fabricación de dicha excelsa casa.

Unico depositario en esta SALVADOR FLORIT (antes casa SICRE).

Calle Arravaleta, 26, LA VIÑA

5-25

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Leche condensada

(Marca "Lechera")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica a las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.-MAHON.

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 septiembre 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia

PARANA

Y extraordinario también el 3 septiembre, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez Alfonso III, número 46, y en Mahón a D. José Llopis, plaza Carmen, número 10.

CORTINAS-PERSIANAS

de fantasia de cadenilla y tejidas

Dando las medidas, se encargan en la estertería de LUIS MAS, calle Deyá, número 5, Mahón.

Hay dos depósitos de zinc de 1 000 litros de capacidad, los que se darán por un precio módico.

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 septiembre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PARANA

admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripell y C.ª, Dormitorio en San Francisco 35, principal.-Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vástagos, Hemorroides, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Tumor del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Dónde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Alcock's Universal Ointment. LONDON & BARCELONA.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carteras, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.-Oficinas: Serrano 16, Madrid.